



2010年國際復康日



第十八屆國際復康日以「推廣聯合國《殘疾人權利公約》」和「促進殘疾人士就業」為雙主題，為響應今年的主題，聯會、勞工及福利局和十八區區議會聯合主辦，於 2010 年 11 至 12 月間舉行一連串慶祝活動：

殘疾人士免費乘搭車船暨免費參觀康樂及文化事務署(康文署)轄下博物館和享用游泳池設施日 (11月21日)

聯會繼續獲得鐵路、巴士、電車、渡輪和綠色專線小巴公司及康文署的支持，殘疾人士憑「登記證」可免費乘搭車船及參觀康文署的博物館、使用游泳池設施。

殘疾人士免費享用體育設施日 (11月26日)

透過復康機構的統籌，殘疾人士亦免費享用康文署轄下運動場館的體育設施。

海洋公園同樂日 (11月27日)

聯會繼續得到海洋公園的支持，贊助 4 千張門票予來自 18 區的殘疾人士及其家人到公園歡渡愉快的週末。



聯會為感謝海洋公園對殘疾人士的支持和關顧，特於同樂日當天致送紀念品予海洋公園，以作表揚。

2010年國際復康日開幕禮暨「十八區關愛僱主」嘉許禮 (12月5日)



2010 年國際復康日開幕禮暨「十八區關愛僱主」嘉許禮於香港城市大學舉行，並邀得勞工及福利局局長張建宗 GBS 太平紳士出任主禮嘉賓。「十八區關愛僱主」表揚計劃一直得到十八區區議會及僱主鼎力支持，提供數以百計的職位空缺予殘疾人士應徵，大大提升了殘疾人士的就業機會。從首屆獲嘉許的 20 名關愛僱主至今屆合共 102 名，包括 61 間商業機構、20 間社會企業及 21 間非政府機構，足見計劃得到社會廣泛的認同。

今屆獲嘉許的機構聘用了不同類別的殘疾人士，包括肢體傷殘、聽覺受損、視覺受損、智障、精神康復、自閉症、亞氏保加症及長期病患者等。部份僱主更是連續三年獲得嘉許或聘用殘疾員工的比率超過40%。關愛僱主按殘疾員工的能力及需要安排合適的工作、提供配套設施、培訓及指導，讓他們在工作間能發揮所長，過着自力更生的生活。

當天典禮後大會亦隨即同步舉行四個不同環節的節目，包括：

1. 「殘疾人士招聘會」

是次「招聘會」提供接近250個職位空缺予殘疾人士應徵。工作類別包括速遞員、庶務員、清潔員、保安員、行政助理、文員、倉務員、客戶服務員、營業員、見習經理、見習主任、網頁/平面設計師、家務助理、活動助理、裝修技工及廚師等。參與的機構將設置攤位即場為殘疾應徵者進行面試。此外，勞工處展能就業科亦在場為殘疾人士即時辦理求職登記。



2. 「無障礙工作間展示」

透過通用設計概念，以簡易的應用方法展示如何建立一個無障礙工作間，提升僱主及殘疾僱員對此的認識。



3. 「聯合國《殘疾人權利公約》展覽」

以展板形式介紹《公約》的背景資料、簡介主體內容及有關推廣工作，藉此加強公眾對《公約》的認識。



4. 「地區團體表演」。

由八個地區，包括沙田、九龍城、大埔、油尖旺、葵青、離島、北區及灣仔等復康團體的傷健人士一同參與表演。



當天約有1,000名殘疾朋友及健全人士一同參與，盡現傷健共融的精神，有關慶祝活動亦得到傳媒廣泛報導。此外，大會亦分別於12月3日及12月5日透過報章特刊介紹國際復康日的今昔演變及公佈「十八區關愛僱主」表揚名單和「殘疾人士招聘會」參與機構名單等。



香港復康聯會 The Hong Kong Joint Council for People with Disabilities

第五屆周年會員大會

The 5th Annual General Meeting

香港復康聯會第五屆周會大會於 2010 年 11 月 9 日舉行，並於會議中通過 2009-10 年度工作及核數報告。為回應會員希望對政府現正進行諮詢的醫療保險計劃作進一步了解，聯會特別邀請食物及衛生局政治助理陳智遠先生擔任專題討論主講嘉賓，詳細介紹上述醫療保險計劃的建議方案，並即場回應予會會員的提問。

於周年大會中，聯會通過繼續委任李文彬會計師事務所有限公司為聯會 2010-11 年度義務核數師，及順利選出 24 位基本、普通及個人會員，組成新一屆管理委員會（社聯復康專責委員會），隨後經管理委員會互選出任各職務的委員名單如下：

主席 : 張健輝先生

副主席 : 莊陳有先生

張偉良先生

溫麗友女士(殘疾人士工作及就業服務網絡召集人)

郭鍵勳博士

義務司庫 : 麥慧心女士

秘書長 : 宣國棟先生

其他委員包括：

李遠大先生 (肢體傷殘界別服務網絡召集人)

簡佩霞女士 (智障界別服務網絡召集人)

何惠娟女士 (精神病患界別服務網絡召集人)

譚靜儀女士 (視障界別服務網絡召集人)

黃何潔玉女士(聽障界別服務網絡召集人)

葉永堂先生 (長期病患界別服務網絡召集人)

曾蘭斯女士 (學前殘疾兒童服務網絡召集人)

方長發先生

李劉茱麗女士

周德雄先生

游秀慧女士

梁小琴女士

曾建平先生

史泰祖醫生

周敏姬女士

林伊利女士

陳錦元先生

盧鄭玉珍女士

陳榮亮博士 (香港社會服務聯合會代表)



聯合國《殘疾人權利公約》

戲劇教育工作坊社區推廣計劃



今年，聯會再獲勞工及福利局贊助，於 2010 年 9 月至 2011 年 2 月期間舉行共 56 場「聯合國《殘疾人權利公約》戲劇教育工作坊」。為應付密密麻麻的演出時間表，聯會招募的演教員多達 19 人，包括肢體傷殘、視障、聽障、智障、精神病患和健全人士。今年計劃的主要對象除主流中、小學外，亦涵蓋區議會、青少年中心、藝術劇團等，務求令不同層面的社區人士均能認識《公約》。直至目前為止，聯會已分別到訪油尖旺區、深水埗區、東區、西貢區和離島區，以及超過 35 間學校和社區團體，推廣《公約》的訊息，反應理想。

民間報告

經過多月來的資料蒐集、撰寫、修訂和校對後，聯合國《殘疾人權利公約》民間報告的最後草稿已於 2010 年 12 月完成，現正向聯會各會員機構進行最後的諮詢工作。待民間報告於管理委員會作最後通過後，聯會將會依循正式程序遞交予聯合國。

聯會誠意邀請復康團體就民間報告內容提出寶貴的建議，並加入成為民間報告的「支持機構」。有關詳情請參閱 2010 年 12 月 23 日發出的電郵通告。



聯會參與「《殘疾人權利公約》在澳門」主題推廣活動

聯會獲邀於 2010 年 12 月 3 至 4 日派員參與由澳門聾人協會及澳門傷殘人士服務協進會主辦，聯同澳門 16 間民間復康機構合辦的「《殘疾人權利公約》在澳門」主題推廣活動」。復康聯會主席張健輝先生率領聯會屬下「聯合國《殘疾人權利公約》推廣委員會」共 13 名委員和殘疾人士代表，參與及分享香港落實《公約》的情況，以及聯會、民間團體和康復諮詢委員會在過程中所擔任的角色。透過是次活動，促進兩地復康機構交流。

殘疾人士交通半費優惠

「殘疾人士交通半費優惠」聯席的代表於 2010 年 10 月分別參與由不同殘疾人士就相關議題組成的聯席所舉行的施政報告聯合行動及旁聽新一屆立法會福利事務委員會專題動議辯論，出席立法會動議辯論的議員均表示支持殘疾人士交通半費優惠。另外，聯席亦於 2010 年 12 月 22 日號召超過 80 名不同類別的殘疾人士及其家長參與在尖沙咀天星碼頭巴士總站舉行的冬至行動，由殘疾人士扮演聖誕老人送禮物給九巴代表，表達殘疾人士交通半費的訴求。隨後聯席代表乘搭天星小輪到中環交易廣場巴士總站，同樣要求新巴及城巴盡快為殘疾人士提供半費優惠。

向立法會議員提交 就《殘疾人士院舍發牌計劃》意見書

聯會屬下智障人士服務網絡就《殘疾人士院舍發牌計劃》中有關擬備《殘疾人士院舍實務守則》(簡稱「實務守則」)的情況去信立法會福利事務委員會主席張國柱議員及副主席黃成智議員表達意見。網絡認為，「實務守則」應就不同殘疾類別及殘疾程度作清晰劃分、人均樓面面積應統一為 8 平方米、人手比例建議使用 2002 年「實務守則」之版本。另外，網絡亦建議「實務守則」應列明各院舍需為服務使用者提供社工服務。

爭取資助院舍聯席於 12 月初與前社會福利署署長余志穩先生會面，並邀得余先生向聯席講解規劃院舍的程序，並就聯席的倡議策略提供建議。余先生建議聯席的游說對象可擴闊至不同政府部門及政黨人士，以爭取不同層面的支持，會面令聯席成員獲益良多。

服務發展

復康服務專職醫療人員短缺問題

復康服務單位專職醫療人員短缺情況日趨嚴峻，為掌握現況，聯會於 2010 年 9 至 11 月間向各會員機構的復康服務單位進行數據收集，以便向有關當局進行反映及提出建議。聯會收到 38 間復康機構，共 417 個服務單位的回覆。截於 9 月 30 日止，結果顯示，復康服務專職醫療人員的職位空缺率如下：

專職醫療人員類別	空缺比率 (資助服務 + 非資助服務)
臨床心理學家	22.5%
教育心理學家	23.0%
言語治療師	16.0%
物理治療師	24.7%
職業治療師	11.9%
註冊護士 (精神科)	62.5%
登記護士(精神科)	37.7%
註冊護士 (普通科)	7.3%
登記護士 (普通科)	30.2%

就專職醫療人員短缺問題，聯會代表已於 2010 年 12 月 7 日與勞工及福利局會面，秘書處將向局方提交具體建議，並作出跟進。

精神健康綜合社區中心進展

精神健康綜合社區中心於 2010 年 10 月開展服務至今，營辦機構在尋覓單位處所、招聘專職醫療人手和服務運作等方面均面對不少困難和挑戰。聯會連繫社會福利署與營辦機構會面，於 2010 年 11 月 24 日與社會福利署助理署長(康復及醫務社會服務)袁鄭鏞儀女士就上述問題作詳細討論。雙方就各項議題均取得共識，署方亦會特別就服務單位處所和人手問題作具體跟進。

「科技創造美好生活」 肢體傷殘人士服務網絡分享會

聯會屬下肢體傷殘人士服務網絡於 9 月 18 日舉辦「科技創造美好生活」肢體傷殘人士服務網絡分享會，期望透過學者、復康工作者與生產商的介紹及分享，提高與會者對肢體傷殘人士應用科技發展的認識。分享會內容包括介紹肢體傷殘人士應用科技的發展與使用困難、電腦及溝通器材概覽，以及探討個人數碼助理的應用等，參加者包括醫院管理局代表、海外及本地的復康工作者與肢體傷殘人士，人數多達 70 人，氣氛熱鬧。

智障人士服務網絡與 社會福利署舉行聯絡會議

聯會屬下智障人士服務網絡於 12 月初與社會福利署總社會工作主任(康復及醫務社會服務)林偉葉女士，就智障人士服務的各項關注點，包括社區支援服務及綜合職業康復服務中心服務檢討、智障人士老齡化、《殘疾人士院舍發牌計劃》、專職醫療人員人手短缺及智障人士服務發展等議題進行討論及意見交流。

ITRC 研討會 2010 — 「生活無界限：殘疾人士的 資訊科技應用」

聯會於 12 月 16 日與社會服務聯會資訊科技資源中心協辦 ITRC 研討會 2010，主題為「生活無界限：殘疾人士的資訊科技應用」。研討會當日邀得香港特別行政區政府商務及經濟發展局常任秘書長(通訊及科技)謝曼怡女士擔任主禮，並邀得來自澳洲、北京及本地的專家、學者及服務使用者就殘疾人士資訊科技應用及支援進行探討。研討會參與人數達 180 人，當中包括肢體傷殘、視障及聽障機構代表及服務使用者、電腦軟硬件生產商及政府部門代表參與。

國際聯繫

海外會議

在社會福利署及第三屆展能節基金的贊助下，聯會於 2010 年 10 至 12 月間共贊助 33 名復康工作者和殘疾人士參與下列 3 個海外會議及考察項目：

◆ The General Assembly and Conference of the 4th Asia and Pacific Disability Forum (APDF) and the Division Meeting of UNESCAP

10 月 17 日至 21 日；泰國曼谷

會議由 UNESCAP 舉辦，主要就第二個亞太區殘疾人士十年(2003-2012)作檢討及就第三個亞太區殘疾人士十年的發展方向及重點作磋商。

活動預告

- ◆ The 7th World Congress on Conductive Education 2010
第七屆世界引導式教育會議
12月5日至8日；中國香港

會議由香港耀能協會主辦，以「東西匯聚：發展與適應」為主題。整個國際會議分三個部份，分別為會議前後工作坊，會議、海報講解及展覽，及會議後參觀考察團。

- ◆ International Symposium on Social Enterprise for Sustainable Employment of People with Disabilities
12月15日至17日；泰國芭提雅

會議由亞洲工作組織(Workability Asia)主辦，介紹亞洲不同地區的社會企業實踐經驗，和討論如何促成社會企業的持續發展。

組織發展

截至2010年12月底，聯會共有154個會員，包括：

基本會員 88
普通會員 42
個人會員 24

「老有所依」- 智障人士 老化檢視表發報會

聯會屬下智障人士服務網絡謹定於2011年1月18日上午9時30分假灣仔軒尼詩道15號溫莎公爵社會服務大廈一樓禮堂舉行「老有所依」- 智障人士老化檢視表發報會，內容包括專業醫生、同工及服務使用者分享、檢視表內容及評估方法介紹等，歡迎業界同工積極參與。

第八屆香港展能節

第八屆香港展能節將於2011年3月19日假香港理工大學舉行，比賽分國際及本地賽項，涵蓋40多個職業技能及閒暇興趣的範疇。國際賽項的優勝者有機會代表香港參與2011年9月於南韓首爾舉行的第八屆國際展能節。展能節現已接受報名，截止報名日期為2011年1月31日，敬希會員機構協助宣傳及鼓勵屬下殘疾會員踴躍報名參與。展能節詳情及最新消息請瀏覽：

www.hkcss.org.hk/rh/abilypics2011/index.htm



如各會員對殘疾人士復康工作有任何意見及建議，歡迎透過電話、傳真及電郵與我們聯絡。

社聯復康總主任/復康聯會秘書長：宣國棟

主任：鄧家怡 王曉雯 林嘉欣